

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Генеральная  Ассамблея

СОРОК СЕДЬМАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ПЕРВЫЙ КОМИТЕТ
12-е заседание,
состоявшееся
в среду,
21 октября 1992 года,
в 10 ч. 00 м.
Нью-Йорк

СТЕНОГРАФИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ О 12-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н ЭЛЬ-АРАБИ (Египет)

позднее: г-н СИ (Республика Корея)
(заместитель Председателя)

позднее: г-н ЭЛЬ-АРАБИ (Египет)
(Председатель)

позднее: г-н СИ (Республика Корея)
(заместитель Председателя)

СОДЕРЖАНИЕ

Общие прения по всем пунктам повестки дня, касающимся разоружения и международной безопасности (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки.
Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации
в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов
(Chief, Official Records Editing Section, Room DC2-750, 2 United Nations Plaza)
и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.1/47/PV.12
8 December 1992
RUSSIAN
ORIGINAL: ENGLISH

Заседание открывается в 10 ч. 40 м.

ПУНКТЫ 49-65, 68 и 142, 67 и 69 (продолжение)

ОБЩИЕ ПРЕНИЯ ПО ВСЕМ ПУНКТАМ ПОВЕСТКИ ДНЯ, КАСАЮЩИМСЯ РАЗОРУЖЕНИЯ И
МЕЖДУНАРОДНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Г-н АЛЬ-ЛАГАНИ (Саудовская Аравия) (говорит по-арабски): Во имя Аллаха, Великодушного и Милостивого.

Господин Председатель, моя делегация рада искренне поздравить Вас по случаю Вашего избрания на пост председателя Первого комитета Генеральной Ассамблеи. Мы убеждены, что, учитывая Ваш большой опыт и мудрость, а также Ваш дипломатический дар, работа нашего комитета принесет плоды. Мы поздравляем также других должностных лиц Комитета в связи с избранием их на соответствующие посты.

Мир сегодня стремительно преобразуется на всех уровнях, и новый международный порядок, как его основополагающие принципы, так и его ориентация, переживает такие серьезные беспрецедентные изменения, каких мир не видел со времени окончания второй мировой войны. В этом контексте Организация Объединенных Наций через свою работу в Первом комитете многое сделала и продолжает делать, предпринимая важные усилия по укреплению международного мира и безопасности и внося эффективный вклад в разработку коллективных позиций, способных привести к достижению разумных результатов, которые будут иметь позитивные последствия для достижения благородных целей, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций, в контексте успешных событий, происходящих сейчас на международной арене.

В своем выступлении на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи в прошлом месяце моя делегация выразила оптимистичную точку зрения и глубокую веру в разработку нового мирового порядка, заложенного в принципах Устава Организации Объединенных Наций и международного права и предусматривающего отказ от применения силы или угрозы применения силы в разрешении споров. Учитывая действенную роль этой Организации в укреплении международного мира и безопасности, которые должны прийти на смену войнам и разрушениям, укреплению сотрудничества между странами и народами, а также в содействии развитию и в

(Г-н аль-Лагани, Саудовская Аравия)

уважении достоинства человека и его прав, моя страна приветствует предложения, выдвинутые Генеральным секретарем, направленные на укрепление роли этой Организации и повышение ее эффективности. Его "Повестка дня для мира" заслуживает особого внимания, а также глубокого и объективного изучения и анализа. При этом следует стремиться выработать подход, позволяющий Организации Объединенных Наций играть ту роль, которая ей отводилась при ее создании и к которой стремятся члены этой Организации.

В этой связи моя делегация хотела бы подчеркнуть необходимость укрепления связей между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в интересах мира и безопасности и укрепления стабильности в различных регионах мира. В частности, я хотел бы остановиться на той конструктивной роли, которую играл и продолжает играть Совет арабских государств по сотрудничеству стран Залива в деле укрепления безопасности и решения проблем этого региона.

Несмотря на постоянную клевету в отношении деятельности Совета, он в течение многих лет демонстрирует гибкость и решимость выдержать и преодолеть кризисы, с которыми сталкивается регион. Совет по сотрудничеству стран Залива отражает коллективную волю народов Персидского залива, прочные основы их взаимоотношений и содействует осуществлению стремлений народов этого региона. Совет является оплотом мира и безопасности в регионе и его сила основывается на вере в общую судьбу всех его членов и на неизбежности сотрудничества, независимости и братства в деле достижения мира, который жизненно необходим нашему региону.

Взрывоопасный регион Залива пострадал в прошлые и нынешние десятилетия от очень серьезных обстоятельств, которые привели к двум войнам. Неблагоприятные последствия первой войны, войны между Ираком и Ираном, вышли за пределы двух воюющих сторон и серьезно сказались на безопасности и стабильности в этом регионе. Вторая война - это война, вызванная оккупацией иракским режимом Государства Кувейт, которая привела к угрозе миру, суверенитету и безопасности стран региона; этот конфликт имел также значительные отрицательные последствия для всего региона. Основной урок, который следует извлечь из

(Г-н аль-Лагани, Саудовская Аравия)

кувейтского кризиса, представлявшего угрозу миру в районе Персидского залива не на региональном, а на международном уровне, заключается в том, что государства-члены должны соблюдать и уважать международные документы и принципы международного права, в частности отказа от применения силы, что соответствовало бы духу добрососедских отношений.

(Г-н аль-Лагани, Саудовская Аравия)

Последние события показали, что безопасность в Заливе - это жизненно важный вопрос для международного сообщества в целом и что оно не колеблется, когда речь идет о защите его интересов от угроз, связанных с региональными условиями. Поэтому все, что происходит в регионе Залива, не может находиться в изоляции от международного политического взаимодействия и международного рассмотрения, особенно в рамках нового мирового порядка, приходящего на смену старому мировому порядку, который существовал со времени второй мировой войны. По существу мучительный процесс зарождения этого нового мирового порядка продолжает вызывать ряд политических, этнических и других социальных волнений и катастроф во многих частях мира.

В свете последних событий в Персидском заливе, которые были вызваны решимостью международного сообщества защитить народы региона путем ограничения последствий политики иракского режима, явное намерение Исламской Республики Иран расширить свое доминирующее влияние на острова Абу-Муса и другие арабские острова в Персидском заливе, несмотря на существующие соглашения и неоднократные заявления о том, что у Ирана нет экспансионистских планов, которые могли бы представлять угрозу его "братьям" в этом регионе, и что Иран стремится только к тому, чтобы устранить опасность иностранной интервенции в Персидском заливе, не служит региональным интересам и не способствует развитию отношений Ирана с другими странами в этом регионе.

Мы надеемся, что Иран сыграет конструктивную роль, которая поможет народам региона жить в мире, безопасности и процветании и позволит сохранить регион от последствий любых действий, напоминающих об экспансионистском курсе, который имеет догматическую, этническую и политическую подоплеку и противоречит духу новой эры и активным действиям государств Персидского залива, направленным на укрепление мира и безопасности в регионе.

Королевство Саудовская Аравия пыталось и пытается сделать все возможное для того, чтобы оградить регион от ужасов войны и потрясений. Не секрет, что мое правительство проводит четкую политику, которая проистекает из глубокой веры в необходимость избавления региона от опасности любого регионального или международного конфликта. Хорошо известно, что Саудовская Аравия никогда не

(Г-н аль-Лагани, Саудовская Аравия)

выступала за войну и не была источником угрозы или агрессии против какого-либо государства и что мы отвергаем логику применения силы в международных отношениях.

Учитывая миролюбивую политику Саудовской Аравии, Королевство присоединилось к положениям Договора о нераспространении и постоянно призывает международное сообщество отказаться от применения химического, бактериологического и всех видов оружия массового уничтожения.

Страх и ощущение, что они могут подвергнуться угрозе, заставляют государства и народы приобретать вооружение и формировать союзы, чтобы противостоять алчности и враждебности своих противников, которые могут представлять угрозу суверенитету, территориальной целостности, независимости и жизненно важным интересам. Поэтому ради справедливости мы должны согласиться с тем, что государства имеют законное право прибегать к средствам, гарантирующим им безопасность и выживание как государств, и защищать жизнь и интересы своих народов в соответствии с положениями Устава Организации Объединенных Наций. Это стало непреложным принципом в международных отношениях и закреплено в заключенных договорах, конвенциях и подкреплено практикой, утвержденной международным правом.

В противоположность этому принципу ситуация в Боснии и Герцеговине такова, что народ Боснии и Герцеговины стал жертвой неприкрытой агрессии, которая угрожает их выживанию как народу и государству, хотя это государство и является членом Организации Объединенных Наций. Эта агрессия принимает форму массового убийства, разрушения, перемещения и "этнической чистки". Такая практика - позор для всего человечества, особенно в свете провала международных усилий принести мир на эту многострадальную землю, остановить убийства и обуздать не останавливающегося ни перед чем агрессора. Используются все имеющиеся в распоряжении жестокие средства для того, чтобы подавлять и терроризировать мирное население Боснии и Герцеговины, которое желает только уважения своих прав и суверенитета для своего государства подобно любому другому государству - члену Организации Объединенных Наций.

(Г-н аль-Лагани, Саудовская Аравия)

Учитывая складывающуюся международную обстановку на пороге новой эры, мы надеемся, что продолжающиеся мирные переговоры между арабскими государствами и Израилем дадут проблеск надежды на достижение всеобъемлющего и надежного мира для всего региона и справедливого решения палестинского вопроса. Успех мирного процесса, несомненно, зависит от искренности желания Израиля выполнить резолюции международного сообщества и вывести войска со всех оккупированных арабских территорий, в частности из священного города Аль-Кудс, от которого мусульмане никогда не откажутся, сколько бы времени это ни потребовало.

Безопасность народов не может быть достигнута путем войны, разрушений и раздоров. В сегодняшнем мире более, чем когда бы то ни было ранее, необходимо международное сотрудничество, и это сотрудничество должно исходить из подлинной доброй воли, поскольку никогда нельзя добиться мира, если осуществляются скрытые намерения, которые имеют большую силу, чем любые заявления о занимаемой позиции.

Безопасность является результатом доверия, а доверие - результатом солидарности, солидарность - результатом надежности. Без этих постулатов не возможны международный мир и безопасность и нельзя добиться никакой солидарности. Наша общая ответственность как народов и стран заключается в том, чтобы разделить тяжесть строительства нашего будущего, избегая повторения ошибок прошлого, принимая прагматичные реалистические и рациональные подходы в решении вопросов, стоящих сегодня перед миром, избегая шовинизма и гегемонизма, с перспективой обеспечения братской солидарности, доверия и понимания и при полной приверженности международным договорам и принципам, а также целям международного сообщества в конструктивных рамках, которые служат интересам человечества, справедливости и международной законности.

Г-н ХОУ ЧЖИТУН (Китай) (говорит по-китайски): В начале выступления позвольте мне выразить от имени делегации Китая теплые поздравления Вам, г-н Председатель, в связи с Вашим избранием на пост Председателя Первого комитета текущей сессии Генеральной Ассамблеи. Я также хотел бы поздравить других должностных лиц Комитета в связи с их избранием. Я убежден, что, учитывая Ваши выдающиеся способности и богатый дипломатический опыт, Вы, г-н Председатель, будете весьма успешно руководить работой этого Комитета. Я также хотел бы поблагодарить предыдущего Председателя Комитета посла Мрожевича, Польша, за его вклад.

Со времени предыдущей сессии Генеральной Ассамблеи в международных отношениях одно за другим происходили важные события, и ситуация в мире претерпела глубокие изменения. Международное сообщество, наконец-то, избавилось от модели старого мира, характеризовавшейся конфронтацией между военными блоками Востока и Запада. Мир, развиваясь в направлении многополярности, вступил в новую историческую фазу. Мир и развитие по-прежнему остаются двумя основными предметами заинтересованности в сегодняшнем мире.

Однако мир во всем мире и спокойная обстановка, к которым так стремится международное сообщество, не пришли автоматически после окончания "холодной войны". В связи с серьезным дисбалансом сил в мире противоречия, скрытые в прошлом, обострились, и разногласия между Севером и Югом стали более явными. В дополнение к этому новые и старые раздоры и разногласия переплелись друг с другом. Все это делает мир еще более бурным и взрывоопасным и порождает яростные вооруженные конфликты. Существование гегемонизма и политики силы все еще является основным препятствием в решении вопросов, касающихся мира, безопасности и развития.

Перед лицом сложной и бурной международной ситуации народы мира еще более настойчиво требуют ликвидации старого несправедливого мирового порядка и более настойчиво призывают к установлению нового. Мирный, стабильный, справедливый и рациональный новый мировой порядок, включая справедливый и взаимовыгодный новый мировой экономический порядок, должен быть построен на принципах взаимного уважения суверенитета и территориальной целостности, взаимного

(Г-н Хоу Чжитун, Китай)

отказа от агрессии, невмешательства во внутренние дела друг друга, равенства, взаимопонимания и мирного сосуществования. Только таким путем страны мира могут добиться всеобщего развития в условиях прочного международного мира и безопасности. Мы твердо убеждены, что по мере продвижения мира в направлении многополярности подобный новый мировой порядок будет в конце концов создан.

С изменением структуры мира был достигнут некоторый прогресс в области контроля над вооружениями и разоружения. Соединенные Штаты и Российская Федерация ратифицировали Договор о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (Договор по СНВ) и достигли понимания по дальнейшему сокращению своих стратегических ядерных арсеналов. Не так давно Соединенные Штаты объявили о выводе своих тактических ядерных вооружений из других стран и началось осуществление Договора об обычных вооруженных силах в Европе (ОВСЕ). Международное сообщество приветствует эти позитивные события и надеется, что заинтересованные стороны будут неукоснительно выполнять соглашения и сохранять достигнутое взаимопонимание. Между тем люди также осознали, что многое еще предстоит сделать в области разоружения и даже после того, как вышеупомянутые меры по сокращению вооружений будут доведены до конца, действительность останется прежней: две военные державы будут обладать самыми большими и самыми совершенными ядерными арсеналами, самым современным оружием и возможностью создания космического вооружения. Таким образом, они будут по-прежнему нести особую ответственность за разоружение. Международное сообщество призывает их к дальнейшему значительному сокращению своих ядерных арсеналов, уничтожению ядерных боеголовок, число которых было сокращено, прекращению обновления, производства и развертывания ядерных вооружений и разработки космических видов оружия.

Правительство Китая последовательно выступает за полное запрещение и тщательное уничтожение ядерного оружия, и международное сообщество также неустанно стремится к этому, выдвигая это в качестве своей основной цели. В настоящее время необходимо предпринять некоторые промежуточные меры, чтобы достичь этой конечной цели. В этой связи Китай готов выдвинуть следующие предложения.

Во-первых, все государства, обладающие ядерным оружием, должны последовать примеру Китая, приняв на себе обязательство не применять ядерное оружие первыми, и безоговорочно не применять или угрожать его применением против неядерных государств и зон, свободных от ядерного оружия. В этой области должно быть достигнуто международное соглашение.

Во-вторых, всем другим государствам, обладающим ядерным оружием, следует поддержать, как это сделал Китай, предложение о создании зон, свободных от ядерного оружия, уважать статус уже существующих зон и принять на себя соответствующие обязательства. Мы также настоятельно призываем страны, разместившие ядерное оружие на территории других государств, незамедлительно вывести все это оружие.

В-третьих, все страны, имеющие потенциал для создания космического оружия, должны соблюдать принцип мирного использования космического пространства и незамедлительно прекратить разработку, испытания, производство и размещение космического оружия и не выводить системы этих вооружений в космическое пространство.

Как государство, обладающее ядерным оружием, Китай в одностороннем порядке и безоговорочно взял на себя соответствующие обязательства в этих важных областях и внес таким образом свой вклад. Мы надеемся, что другие ядерные государства поступят таким же образом.

Исходя из своей принципиальной позиции относительно полного запрещения и тщательного уничтожения ядерного оружия, правительство Китая последовательно поддерживает усилия международного сообщества по предотвращению распространения ядерного оружия и принимает в них участие. Поддерживая цели и задачи Договора о нераспространении ядерного оружия и принимая во внимание чаяния неядерных государств, Китай в марте этого года официально присоединился к этому Договору.

Договор о нераспространении является одним из наиболее универсально признанных международных инструментов в области контроля над вооружениями. Хотя у него есть недостатки и несоответствия, он играет позитивную роль в предотвращении распространения ядерного оружия. Конференция сторон Договора состоится в 1995 году. Мы готовы принять конструктивное участие в работе подготовительного комитета.

(Г-н Хоу Чжитун, Китай)

Мы считаем, что для увеличения универсальности Договора о нераспространении и обеспечения равновесия между правами и обязанностями государств-участников крайне важно, чтобы основные ядерные державы ускорили процесс ядерного разоружения и отказались от политики ядерного сдерживания; чтобы все ядерные государства предоставили гарантии безопасности неядерным государствам и взяли на себя безоговорочные обязательства не применять ядерное оружие первыми; чтобы государства, обладающие потенциалом для производства ядерного оружия активно содействовали международному сотрудничеству в мирном использовании ядерной энергии на благо экономического и социального развития различных стран, особенно развивающихся, а также чтобы был укреплен международный режим нераспространения при полном участии неядерных государств.

(Г-н Хоу Чжитун, Китай)

Китай всегда поддерживал требования о создании зон, свободных от ядерного оружия, и зон мира, выдвинутых соответствующими странами в различных регионах на основе добровольных консультаций. В то же время мы всегда выступали за то, чтобы государства, обладающие ядерным оружием, соблюдали статус зон, свободных от ядерного оружия, и принимали на себя соответствующие обязательства. Это - эффективная мера, способствующая безопасности и стабильности различных регионов и содействующая ядерному разоружению. Исходя из этой принципиальной позиции, Китай подписал и ратифицировал соответствующие дополнительные протоколы к Договору о запрещении ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне, а также Договор о безъядерной зоне южной части Тихого океана, мы также поддерживаем предложения о создании зон, свободных от ядерного оружия в Африке, на Ближнем Востоке, в Южной Азии и на Корейском полуострове.

И здесь я хотел бы заявить, что правительство Китая поддерживает усилия специальной Конференции, проведенной недавно государствами - участниками Договора Тлателолко, в отношении увеличения универсальности и эффективности Договора, а также подтверждает обязательства Китая, принятые им в отношении данного Договора. Одновременно хочу сказать, что мы приветствуем недавнюю ратификацию Францией Дополнительного Протокола I к этому Договору.

После многих лет переговоров в рамках Конференции по разоружению работа над международной конвенцией о полном запрещении и тщательной ликвидации химического оружия наконец была завершена, что заложило международную правовую основу для глобального уничтожения всей этой категории оружия массового уничтожения. Будучи государством, не обладающим химическим оружием, и в прошлом жертвой целенаправленного применения химического оружия, Китай постоянно выступает за полное запрещение и тщательную ликвидацию всех видов химического оружия и потенциала для его производства. Придавая большое значение переговорам о конвенции о химическом оружии и активно участвуя в них, мы внесли свой собственный вклад в разработку данной конвенции.

(Г-н Хоу Чжитун, Китай)

Хотя существующий проект конвенции по-прежнему страдает от определенных недостатков, несоответствий и несбалансированности, мы считаем, что его цели и задачи - полное запрещение и тщательное уничтожение химического оружия - должны найти широкое одобрение и поддержку со стороны международного сообщества. Поэтому Китай присоединился к консенсусу по проекту конвенции на Конференции по разоружению и согласился с тем, что проект конвенции должен быть представлен на обсуждение текущей сессии Генеральной Ассамблеи. В то же время в заявлении о своей позиции Китай выразил обеспокоенность и оговорки в отношении недостатков проекта конвенции, а также высказал надежду на то, что эти недостатки будут должным образом устранены. По мнению Китая, полное достижение основополагающих целей проекта конвенции и создания мира, свободного от химического оружия, без сомнения, будет иметь позитивное значение для поддержания международного мира и безопасности.

Разоружение и контроль над вооружениями прямо касаются прав и интересов каждой страны, а также международного мира и безопасности. Поэтому все страны мира - большие и малые, сильные и слабые - имеют право участвовать на равной основе в обсуждении и решении таких вопросов; эти вопросы не могут быть монополизированы, и ими не должны манипулировать несколько крупных держав. В целях обеспечения международного мира и безопасности и продвижения вперед процесса разоружения гегемонизм и политика силы должны быть полностью исключены из международных отношений, и все государства должны строго соблюдать Устав Организации Объединенных Наций и другие нормы международных отношений, с тем чтобы гарантировать полное уважение суверенитета, независимости, территориальной целостности и безопасности каждой страны.

Мы выступаем против попыток любой страны вмешиваться в нормальное сотрудничество между суверенными государствами и подрывать его под предлогом предотвращения распространения оружия. Мы решительно отвергаем вопиющее нарушение Устава Организации Объединенных Наций, других норм международных отношений и даже собственных обязательств по международным соглашениям путем вмешательства во внутренние дела другой страны в результате передачи

вооружений. Подобная практика двойных стандартов и подрыва доверия в области контроля над вооружениями является типичной для гегемонизма и политики с позиции силы и наносит ущерб международному миру, безопасности и стабильности.

Азиатский и тихоокеанский регион относительно стабилен в политическом плане и характеризуется сейчас устойчивым экономическим развитием. Будучи страной азиатско-тихоокеанского региона, Китай придает большое значение поддержанию безопасности и стабильности в этом регионе и развитию дружественных отношений с соседними странами. Мы предпринимаем для этого неустанные усилия. Китай постоянно проводит независимую внешнюю политику мира, основными целями которой являются обеспечение национальной независимости и суверенитета, содействие установлению мира во всем мире и развитие. Китай не стремится к гегемонизму и не пытается заполучить какие бы то ни было сферы влияния, также как он не стремится создавать военные базы за рубежом. У нас также нет ни одного солдата за границей нашего государства, мы не создаем угрозу ни одной стране. Китай - это прочная сила мира и безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе и во всем мире.

В целях содействия всеобщему и полному разоружению и укреплению безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе Китай придерживается следующих точек зрения.

Во-первых, развивая отношения друг с другом, страны азиатско-тихоокеанского региона должны строго следовать Уставу Организации Объединенных Наций и пяти принципам мирного сосуществования, уважать друг друга, относиться друг к другу искренно, сотрудничать друг с другом на равной основе и жить в дружбе.

Во-вторых, ни одна из стран азиатско-тихоокеанского региона не должна стремиться к региональному или субрегиональному гегемонизму или завоевывать сферы влияния, создавать военные блоки, направленные против других стран, или участвовать в них, создавать военные базы за рубежом или размещать на иностранной территории свои войска. Никто не должен подрывать суверенитет или нарушать территориальную целостность или вмешиваться во внутренние дела других стран под любым предлогом.

(Г-н Хоу Чжитун, Китай)

В-третьих, все страны азиатско-тихоокеанского региона должны взять на себя обязательства развивать добрососедские и дружественные отношения. Они должны решать территориальные и пограничные споры, а также другие проблемы, оставшиеся в наследство от прошлого, путем мирных консультаций, а не угрожать силой или ее применением. В этой связи мирные переговоры могут проводиться при наличии соответствующих условий; в противном случае - споры или проблемы должны быть отложены до тех пор, пока не будут подготовлены условия.

В-четвертых, ни одна из стран азиатско-тихоокеанского региона не должна ни в какой форме начинать гонку вооружений. Оборонительные потенциалы каждой страны должны сохраняться на уровне, соответствующем оправданным потребностям в области обороны.

По нашему мнению, для обеспечения мира, безопасности и стабильности в азиатско-тихоокеанском регионе необходимо прежде всего предпринимать усилия на двустороннем уровне по развитию диалога и принятию мер с целью увеличения доверия, сокращения напряженности, разрешения споров и укрепления безопасности, что шаг за шагом приведет к созданию и развитию соответствующего механизма диалога для укрепления региональной и субрегиональной безопасности. Мы намерены работать вместе с соответствующими странами по дальнейшему улучшению обстановки мира и безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе.

Задача, стоящая перед Первым комитетом на текущей сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, одновременно и важна, и сложна. И я хотел бы заверить Вас, г-н Председатель, что делегация Китая, занимая позитивную и конструктивную позицию, будет тесно сотрудничать с Вами и другими делегациями при рассмотрении пунктов нашей повестки дня и внесет свой собственный вклад в успех работы Первого комитета и в дело дальнейшего прогресса в области безопасности и разоружения.

Г-н ПИСКУНОВ (Российская Федерация): Прежде всего позвольте присоединиться, г-н Председатель, к поздравлениям по случаю Вашего избрания на пост Председателя Первого комитета, а также выразить наилучшие пожелания другим членам Бюро. Уверен, что под Вашим умелым руководством наша работа пройдет в конструктивном духе и завершится весомыми результатами. В свою очередь, хотел бы заверить Вас в полной поддержке со стороны российской делегации.

Сорок седьмая сессия Генеральной Ассамблеи проходит под знаком радикальных перемен во всех сферах жизни мирового сообщества. В этих условиях Россия видит предназначение Организации Объединенных Наций прежде всего в том, чтобы эффективно справляться с сохраняющимися и новыми вызовами миру, быть главной движущей силой формирования глобального пространства сотрудничества и безопасности. Сегодня наша общая задача - не только закрепиться на достигнутых рубежах, но и продвигаться вперед по пути дальнейшего совершенствования системы поддержания мира и стабильности, опирающейся на Устав Организации Объединенных Наций.

Нынешнее возрождение Организации Объединенных Наций требует новых подходов к обсуждению многих пунктов повестки дня, в том числе и вопросов международной безопасности. Их необходимо наполнить новым содержанием, отражающим реальности постконфронтационного мира. В этой связи, по мнению российской делегации, стоит подумать над существом принимаемых Генеральной Ассамблеей решений, в частности, по пункту повестки дня "Об осуществлении Декларации об укреплении международной безопасности". Нам видится краткая, но емкая резолюция, содержащая конкретные соображения в отношении путей укрепления миротворческого потенциала Организации Объединенных Наций и ее главных органов, обеспечения стабильности и предсказуемости международных отношений. Такой подход позволил бы подвести более прагматическую основу под дискуссию по проблематике безопасности, придать дополнительный импульс усилиям Организации Объединенных Наций в обеспечении надежной безопасности для всех.

За истекший год усилия Организации Объединенных Наций в сфере урегулирования конфликтов и кризисов дали реальные плоды. Еще никогда в своей

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

истории Организация не действовала столь активно и масштабно и не порождала столь широких надежд на решение конфликтов, экономических, социальных, экологических и гуманитарных проблем.

Новые надежды мы связываем и с реализацией предложений, содержащихся в докладе Генерального секретаря Организации Объединенных Наций "Повестка дня для мира" (А/47/277). В них мы видим серьезную попытку найти на коллективной основе адекватные ответы на возникающие проблемы международной безопасности. Их особая ценность, на наш взгляд, - в изыскании эффективных путей укрепления потенциала превентивных мер Организации по упреждению возникновения новых очагов напряженности.

По мнению России, этой цели способствовало бы установление "горячих" линий связи со штаб-квартирой Организации Объединенных Наций, направление посреднических миссий и развитие практики установления фактов, а также создание демилитаризованных зон, "гуманитарных коридоров" и "зон спокойствия".

Нам представляется, что формирование надежной системы коллективной безопасности нуждается в дальнейшем совершенствовании антикризисного инструментария Организации Объединенных Наций: от более активного использования средств и методов мирного разрешения споров до решительных действий принудительного характера для восстановления международного мира и безопасности в соответствии с главой VII Устава Организации Объединенных Наций.

Солидарная ответственность цивилизованного мира должна быть продемонстрирована и в случаях грубых массовых нарушений прав человека, в частности, прав национальных меньшинств.

Опыт последнего периода, накопленный в Европе, Африке, Азии, Центральной Америке, свидетельствует о важности четкой координации и сопряжения миротворческих усилий Организации Объединенных Наций и региональных организаций, что позволило бы наполнить реальным содержанием положения главы VIII Устава Организации Объединенных Наций. Региональные организации

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

могут и должны вносить более весомый вклад в поддержание мира, помогать разблокированию межэтнических и межконфессиональных конфликтов, реагировать на чрезвычайные гуманитарные ситуации.

Проблематика безопасности неразрывно связана с вопросами ограничения и сокращения вооружений. Разоружение остается одним из важнейших российских приоритетов. Наша страна будет неукоснительно соблюдать обязательства бывшего Советского Союза по действующим и подписанным двусторонним и многосторонним договоренностям в этой области.

Сегодня целью усилий по сокращению вооруженных сил и вооружений является не регулирование количественных и качественных параметров вооружений, как это было раньше, а обеспечение взаимной безопасности в соответствии с новым пониманием военно-стратегического паритета - не как равенства взаимной угрозы, а как равенства безопасности.

Такой подход лежит в основе наших долгосрочных военно-политических и военно-стратегических ориентиров, изложенных в послании Президента Российской Федерации Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций от 27 января сего года. В полном соответствии с этим документом Россия будет строить свои вооруженные силы таким образом, чтобы они не могли использоваться в иных целях, кроме как для решения оборонительных задач по защите суверенитета и территориальной целостности государства и действий по поддержанию мира в соответствии с решениями международного сообщества.

Мы будем стремиться к сокращению стратегических ядерных сил до минимального уровня, который гарантировал бы недопущение войны, исключая при этом стимулы для нанесения первого обезоруживающего удара.

Россия - сторонник полной ликвидации как ядерного, так и всех других видов оружия массового уничтожения под эффективным контролем.

Наша страна твердо стоит за принятие эффективных мер по укреплению режима нераспространения ядерного и других видов оружия массового уничтожения и средств их доставки.

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

Мы привержены обеспечению максимально возможной взаимной открытости, предсказуемости и мерам доверия в военной области, включая военные доктрины, оборонные бюджеты, планы строительства и деятельности вооруженных сил, международную торговлю оружием.

Россия открыта для сотрудничества в разработке дополнительных мер, направленных на предотвращение возникновения войны и в результате случайности, просчета или терроризма и на исключение военных инцидентов.

Мы будем оказывать содействие и участвовать в создании коллективных структур безопасности на основе Устава Организации Объединенных Наций.

Исходя из этих долгосрочных ориентиров, Российская Федерация намерена проводить активную политику по всем направлениям разоруженческого процесса, как во взаимодействии со своими партнерами, так и в одностороннем порядке.

Убедительным примером такого подхода и качественно новым шагом в области контроля над вооружениями стала достигнутая в Вашингтоне президентами России и Соединенных Штатов рамочная договоренность о дальнейших существенных сокращениях стратегических наступательных вооружений. Эта договоренность представляет собой логическое продолжение Договора по СНВ и Лиссабонского протокола к этому Договору. Она стала практическим отражением в военной сфере качественно новых российско-американских отношений.

Рамочная договоренность впервые построена не на базе арифметического равенства, а на основе разумной достаточности. Это обстоятельство имеет принципиальное значение и, как мы надеемся, позитивно скажется на позициях других ядерных держав, укреплении стратегической стабильности и международной безопасности в целом.

Естественно, что главную задачу мы видим в том, чтобы претворить в жизнь эти крупнейшие договоренности: обеспечить ратификацию Договора по СНВ и Лиссабонского протокола к нему всеми государствам-участниками, придать договорную форму вашингтонской рамочной договоренности о дальнейших сокращениях стратегических наступательных вооружений.

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

Продвижение вперед идет и по другим направлениям разоруженческого процесса. Российский парламент ратифицировал Договор об обычных вооруженных силах в Европе. В июле сего года решением государств - участников Договора он вступил в силу. В результате предусмотренных Договором сокращений и иных мер удастся свести к минимуму и практически устранить угрозу внезапного нападения и ведения широкомасштабных наступательных действий в Европе. С вступлением Договора в силу открывается перспектива создания надежной и всеобъемлющей системы коллективной безопасности, основанной на доверии и сотрудничестве всех государств Европы, Соединенных Штатов и Канады*.

* Место Председателя занимает г-н Си (Республика Корея), заместитель Председателя.

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

Нынешние условия открывают широкие возможности для реального прогресса в сфере разоружения во всех его измерениях, в том числе в рамках многостороннего процесса. Необходимо адаптировать этот процесс к потребностям современного этапа, закрепить его самостоятельную роль, обеспечив сочетаемость и взаимодополняемость с переговорными формами, а также мерами, предпринимаемыми в одностороннем порядке.

На первый план многосторонних усилий выдвигается проблематика нераспространения всех видов оружия массового уничтожения и средств его доставки, упрочение существующих режимов нераспространения.

Магистральное направление здесь - укрепление Договора о нераспространении ядерного оружия, его превращение в бессрочное, универсальное соглашение, в чем видится главная цель конференции по Договору в 1995 году.

Мы приветствуем присоединение к Договору о нераспространении Китая, Франции, ЮАР и ряда других государств, а также принятие Аргентиной и Бразилией соответствующих обязательств в области гарантий.

Россия усматривает исключительную важность в том, чтобы дезинтеграция бывшего Советского Союза не привела к осложнению ситуации в сфере нераспространения. Принципиальное значение в этом контексте имеют взятые Беларусью, Казахстаном и Украиной обязательства о присоединении в возможно кратчайшие сроки к Договору о нераспространении в качестве неядерных государств.

В поле зрения Организации Объединенных Наций должны оставаться вопросы дальнейшего совершенствования режима гарантий безопасности государствам, не обладающим ядерным оружием. Россия является продолжателем Советского Союза в отношении членства в Организации Объединенных Наций и Совете Безопасности, а также участия в международных договорах, подтверждает заявление советского представителя в Совете Безопасности от 17 июня 1968 года по вопросу о позитивных гарантиях. Мы также видим целесообразность в том, чтобы

(Г-н Пискунов, Российская)
Федерация)

Генеральная Ассамблея рекомендовала Конференции по разоружению активизировать работу Специального комитета по негативным гарантиям в целях стимулирования поиска общеприемлемых практических решений в этой области. Речь могла бы идти, например, о выработке если не полностью идентичных, то по крайней мере более сопоставимых формул гарантий неядерным странам.

Организация Объединенных Наций, на наш взгляд, способна внести существенный вклад в формирование эффективных международных механизмов контроля за производством и экспортом расщепляющихся материалов. В частности, Генеральная Ассамблея могла бы высказаться в поддержку скорейшей подготовки международной договоренности о прекращении производства расщепляющихся материалов для целей оружия. Мы выступаем за безотлагательное включение этой проблематики в переговорный процесс.

Российская Федерация приветствует решение Соединенных Штатов отказаться от производства плутония и высокообогащенного урана в целях ядерного оружия и, со своей стороны, подтверждает намерение продолжать реализацию программы вывода из эксплуатации остающихся российских мощностей по производству оружейного плутония. Также остается в силе и наше предложение к США незамедлительно начать переговоры о контролируемом прекращении производства расщепляющихся материалов для целей оружия.

Мы исходим из того, что Организация Объединенных Наций уже сегодня могла бы активно подключиться к усилиям по укреплению системы контроля за экспортом ракет и ракетной технологии. Наряду с совершенствованием и формализацией существующих структур контроля в этой сфере, здесь назрела необходимость многосторонней проработки путей учреждения нового международного контрольного механизма с участием как государств-поставщиков с развитой технологической базой, так и стран, заинтересованных в получении доступа к ракетам и ракетной технологии для их применения в мирных целях.

В сфере регулирования и ограничения международных поставок оружия Организация Объединенных Наций может внести существенный вклад в универсализацию одобренных постоянными членами Совета Безопасности Организации Объединенных Наций руководящих принципов торговли оружием. Мы считаем важным

(Г-н Пискунов, Российская)
Федерация)

развитие практики "пятерки" по согласованию действий в области торговли оружием, дальнейшее рассмотрение этой проблематики в органах Организации Объединенных Наций, а также в рамках Конференции по разоружению.

Завершение работы в Организации Объединенных Наций над Регистром обычных вооружений открывает путь к участию в формирующемся режиме контроля за торговлей оружием возможно большего числа стран, что будет способствовать установлению атмосферы открытости и доверия в этой области.

Россия подтверждает свое намерение, начиная с 1993 года, представлять на ежегодной основе данные в соответствии с требованиями Регистра.

На данном этапе Организация Объединенных Наций, как представляется, может сыграть значительную роль в развитии контактов между странами - производителями вооружений по выработке единых подходов к торговле оружием, а также в гармонизации их национальных систем экспортного контроля.

Все более отчетливо прослеживается связь укрепления режима нераспространения с мерами регионального и субрегионального разоружения. Они призваны стать неотъемлемой частью складывающейся в Организации Объединенных Наций системы превентивной дипломатии, важнейшим элементом поддержания внутрорегиональной стабильности. Применительно к этому направлению Организация Объединенных Наций могла бы принимать более деятельное участие в поиске оптимальных форм обеспечения безопасности с упором на снижение военных потенциалов государств в различных регионах.

Организация способна также оказывать значительное содействие повышению результативности процессов региональной безопасности на основе комплексного подхода, который включал бы, среди прочего, интенсификацию многосторонних усилий по проблематике нераспространения всех видов оружия массового уничтожения, боевых ракет и ракетной технологии, регулирования и ограничения международных поставок оружия, укрепления мер доверия и открытости в военной области.

Важным направлением усилий Организации Объединенных Наций остаются вопросы ядерного комплекса. Представляется целесообразным активизировать и насытить конкретным содержанием обсуждение этой проблематики при одновременном

(Г-н Пискунов, Российская)
Федерация)

отходе от декларативности и еще сохраняющихся пропагандистских стереотипов. На данном этапе необходимо вести дело к тому, чтобы привести количественные и качественные характеристики остающихся ядерных потенциалов в соответствие с требованиями разумной минимальной достаточности в рамках последовательного и поэтапного движения к безъядерному миру.

Возрастающее значение приобретает дальнейшее сближение позиций различных стран по проблеме ограничения ядерных испытаний вплоть до полного их прекращения. Россия выступает за немедленное начало разработки соответствующего международного соглашения с участием всех государств. Подтверждением нашей позиции является годичный мораторий, объявленный в октябре 1991 года.

Напомню также, что в апреле сего года Верховный Совет России призвал другие ядерные державы последовать примеру России и приостановить свои испытания. Мы с удовлетворением восприняли решение сначала Франции, а затем и США о приостановке их ядерных испытаний.

В этих условиях хотел бы проинформировать уважаемых делегатов о том, что 19 октября Президент России Борис Ельцин подписал указ, согласно которому срок действия российского моратория продлевается до 1 июля 1993 года. В случае, если и остальные ядерные державы последуют примеру России, Франции и США, откроется реальная перспектива воплощения давней мечты человечества о полном запрещении на все времена ядерных испытаний.

Россия выступает за то, чтобы сегодня мировое сообщество вплотную подошло к заключению Конвенции о запрещении и уничтожении химического оружия. Хотелось бы верить, что при обсуждении этого вопроса на сессии будет проявлен необходимый ответственный и конструктивный подход, который позволил бы присоединиться к этой конвенции всем без исключения государствам.

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

На нынешней сессии будет рассмотрено исследование Генерального секретаря Организации Объединенных Наций об оборонительных концепциях и политике в области безопасности. По нашему мнению, содержащиеся в исследовании рекомендации закладывают основу для продолжения многосторонней дискуссии в Организации Объединенных Наций и дальнейшей проработки этой проблематики в других форматах, определяют контуры практических шагов по реализации оборонительной политики в обеспечении безопасности как на глобальном уровне, так и для отдельных государств.

Российская делегация планирует в соавторстве с другими странами, участвовавшими в этой работе, внести проект резолюции по вопросу об исследовании и рассчитывает на его широкую поддержку.

К числу важных направлений деятельности Организации Объединенных Наций мы относим область контроля и выступаем за формирование под эгидой Организации целостной стратегии международного контроля и соответствующих многосторонних механизмов. В настоящее время в международном сообществе складывается широкое взаимопонимание относительно роли, форм и методов контрольной деятельности. Россия готова к дальнейшему обсуждению возможных инициатив и предложений, нацеленных на развитие международного сотрудничества в этой области. Наши идеи и соображения по проблеме контроля содержатся в письме Постоянного представительства России при Организации Объединенных Наций Генеральному секретарю Организации Объединенных Наций.

Рассмотрение на сессии вопросов конверсии должно быть, по нашему мнению, нацелено на выработку конкретных практических рекомендаций и программ. Россия является сторонницей создания в Организации Объединенных Наций специального механизма по проблемам конверсии с участием основных промышленно развитых стран и других заинтересованных государств, который бы осуществлял координацию и интеграцию усилий правительств, общественных организаций, деловых людей в рамках перепрофилирования военного производства.

(Г-н Пискунов, Российская
Федерация)

Мы приветствуем международное сотрудничество в области конверсии и намерены поощрять его путем создания "режима наибольшего благоприятствования" и установления налоговых льгот для соответствующих совместных проектов.

На современном этапе существенно возрастает актуальность воздействия достижений науки и техники на международную безопасность. Усилия государств - членов Организации Объединенных Наций должны быть подчинены недопущению качественной гонки вооружений и должны способствовать расширению доступа всех стран к достижениям научно-технического прогресса в мирных целях. Мы считаем необходимым предупредить негативные последствия научных достижений, направить их в созидательное русло, выделить потенциальную роль науки и техники в поддержании международной безопасности в контексте взаимосвязи между научно-техническим прогрессом, разоружением, развитием и охраной окружающей среды.

Настало время по-новому взглянуть на механизм многостороннего разоружения. Сложившаяся в этой области триада: Первый комитет Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций, Комиссия Организации Объединенных Наций по разоружению и Конференция по разоружению, несомненно, нуждаются в дальнейшей реорганизации и рационализации их работы.

Мы приветствуем объединение проблематики разоружения и международной безопасности в Первом комитете и готовы содействовать дальнейшей рационализации его работы, в частности, на путях оптимизации его повестки дня, отказа от конфронтационных, не отвечающих современным реалиям проектов резолюций.

В основе нашего подхода к рассмотрению вопросов многостороннего разоружения лежит прагматизм, нацеленность на конкретный результат, готовность к разумным компромиссам и взаимодействию со всеми государствами. Мы ждем от нынешней сессии продуктивной работы и практических решений, адекватных нынешним реалиям в сфере разоружения и безопасности.

Г-н ВИСНУМУРТИ (Индонезия): В этом году сессия Первого Комитета проводится на фоне воодушевляющих событий в области ограничения вооружений и укрепления международной безопасности. Особое значение в этой связи имеет

(Г-н Виснумурти, Индонезия)

завершение переговоров по Договору о сокращении и ограничении стратегических наступательных вооружений (Договор по СНВ) и соглашение, достигнутое в июне этого года между двумя крупными державами о двусторонних сокращениях ядерных вооружений. Мы надеемся, что другие ядерные государства примут участие в этих усилиях и тем самым избавят мир от опасности ядерной угрозы. Договор по открытому небу, предусматривающий невоенные разведывательные полеты, представляет собой важный вклад в укрепление безопасности и доверия между подписавшими его сторонами. Более того, три из пяти ядерных государств объявили мораторий на испытания ядерного оружия. Другие ощутимые шаги включают присоединение ряда стран к Договору о нераспространении и решительный прогресс, достигнутый в сложной области контроля и в области разработки положений об инспекции на местах, которые сейчас включаются для обеспечения выполнения соглашений. Тем временем наконец успешно завершились переговоры по конвенции по химическому оружию, начавшиеся два десятилетия назад.

Десятая Конференция на высшем уровне неприсоединившихся стран, прошедшая в Джакарте в прошлом месяце, приветствовала расширение и углубление различных аспектов разоружения и безопасности. Соглашения сейчас включают не только меры по контролю над вооружениями и гонкой вооружений, но и уничтожение существующих арсеналов, а также ограничение будущего производства. Конференция на высшем уровне выразила надежду на то, что эти события, которые создадут новое глобальное окружение, приведут к отказу от стратегических доктрин и тем самым внесут вклад в глобальную безопасность.

Конференция на высшем уровне также отметила, что повестка дня разоружения не исчерпана. Мир, свободный от ядерного оружия, который единственно может обеспечить выживание человека, всегда был мечтой неприсоединившихся стран и является коллективной ответственностью всех государств. Мы призываем активизировать усилия по другим вопросам разоружения, особенно по запрещению оружия массового уничтожения. Стратегические доктрины по-прежнему бросают тень на земной шар, в то время как мир находится еще под угрозой существующих и совершенствуемых арсеналов. Конференция на высшем уровне призвала к новому

мировому порядку, свободному от страха ядерного оружия и другого оружия массового уничтожения и основанного на принципах мирного сосуществования, неприменения силы, ненападения и невмешательства.

Конференция на высшем уровне в Джакарте подчеркнула угнетающее влияние военных расходов на мировую экономику и на национальную экономику. Движение неприсоединения всегда считало, что ресурсы, высвобождаемые в результате разоружения и сокращения вооружений, должны быть направлены на социальное и экономическое развитие, особенно в развивающихся странах. Установление такой продуктивной взаимосвязи между разоружением и развитием также позволит добиться безопасности на более низком уровне вооружений.

Мы должны сейчас признать, что мир и безопасность не могут более определяться лишь военным подходом, на них следует распространить многосторонний подход. В наших усилиях, направленных на достижение стабильного и спокойного мира, необходимо учесть большое число стоящих на повестке дня невоенных угроз. Без экономического прогресса и социального развития, ликвидация неграмотности, бедности, голода и недоедания будет подвергаться опасности, равно как и устойчивый рост населения, безопасность окружающей среды и глобальная безопасность.

В то же время, растущее признание того, что источники озабоченности по вопросам безопасности часто носят региональный характер, соответствующая работа по достижению позитивных результатов должна учитывать геополитические, исторические, культурные и другие интересы государств в конкретном регионе или субрегионе. В этом контексте Конференция на высшем уровне в Джакарте призвала к региональному диалогу для содействия достижению безопасности и укреплению сотрудничества в экономической, экологической, социальной и культурной областях. Такой подход мог бы способствовать началу переговоров о сокращении вооружений между противниками в некоторых регионах. Конференция на высшем уровне также выразила надежду на то, что региональный и глобальный подходы к разоружению дополняют и подкрепляют друг друга, и их необходимо придерживаться в целях укрепления безопасности всех народов*.

* Председатель возвращается на свое место.

(Г-н Виснумурти, Индонезия)

Конкретные характеристики химического оружия и неизбирательный характер их разрушительного воздействия долгое время были предметом серьезной обеспокоенности для моего правительства. В 1979 году Индонезия в сотрудничестве с Нидерландами приступила к уничтожению химических отравляющих веществ, оставшихся со времен Второй мировой войны. Поэтому моя делегация с особым удовлетворением отмечает успешное завершение проекта конвенции по запрещению химического оружия. Это продемонстрировало, что консенсус возможен, несмотря на политические и технические сложности затрагиваемых вопросов. Проект Конвенции является всеобъемлющим по своему объему и недискриминационным по характеру, содержащим гарантии и далеко идущие положения по уничтожению и контролю. Что очень важно, в нем запрещается целая категория оружия массового уничтожения. Мы особо приветствуем Конвенцию в качестве крупнейшего достижения, которое пойдет на благо всему международному сообществу, включая страны третьего мира, которые являются наиболее уязвимыми в случае применения химического оружия. Это достижение также является источником удовлетворения для моей делегации и потому, что Индонезия внесла активный вклад в процесс переговоров на Конференции по разоружению, что привело к принятию проекта Конвенции.

Важно в этой связи подчеркнуть, однако, что международная торговля и сотрудничество в химическом секторе для целей развития не должна сдерживаться односторонними и дискриминационными ограничениями. Напротив, развитые страны должны предоставлять развивающимся странам более широкий доступ к адекватной технологии, материалам и оборудованию для использования в мирных целях.

Учитывая тот факт, что почти семь десятилетий прошли с момента принятия Женевского протокола, предстоящее вступление в силу Конвенции, запрещающей химическое оружие, и универсальное участие в ней представляют собой историческую веху. Это будет также крупнейшим достижением Конференции по разоружению. Моя делегация надеется, что при наличии необходимой политической воли Конференция по разоружению воспользуется данным импульсом и начнет переговоры по другим пунктам своей повестки дня, особенно по вопросу о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, а также по другим вопросам, имеющим приоритетное значение.

(Г-н Виснумурти, Индонезия)

Что касается вопроса о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, мы не можем не отметить наряду с негативными некоторые позитивные события, имевшие место в прошлом году. С положительной точки зрения, мы отмечаем, что вслед за советским мораторием 1991 года, который был возобновлен до середины 1993 года, правительство Франции 8 апреля 1992 года объявило о прекращении своих ядерных испытаний на оставшуюся часть года. Это решение особенно важно, так как Франция не является участником Договора о частичном запрещении испытаний и это свидетельствует о важном отходе от позиции, которую она последовательно занимала в отношении резолюций Генеральной Ассамблеи относительно ядерных испытаний. Если нынешний французский мораторий будет продлен на неопределенный срок, то тогда перспективы Договора о всеобъемлющем запрещении испытаний станут более радужными. Также весьма обнадеживающим является тот факт, что Соединенное Королевство не проводило никаких ядерных испытаний в 1992 году. Более того, мне хотелось бы также напомнить о введении Соединенными Штатами девятимесячного моратория на испытания, начиная со следующего месяца, наряду с ограничением последующих испытаний.

К сожалению, однако, говоря о негативных моментах, мы с разочарованием отмечаем, что одна ядерная держава недавно провела крупнейшее из всех проводимых ею до сих пор ядерных испытаний. Большое чувство разочарования было вызвано также тем, что Конференции по разоружению опять не удалось достичь прогресса относительно соответствующих переговоров о полномочиях в Специальном комитете по запрещению испытаний ядерного оружия. Надо надеяться, что на фоне тех позитивных событий, о которых я только что упоминал, ситуация будет исправлена в ближайшем будущем.

Председатель Конференции по рассмотрению поправок к Договору получил полномочия от Конференции и в рамках резолюции 46/28 Генеральной Ассамблеи начать открытые консультации по содействию выполнению порученного ему мандата. В результате этих консультаций, которые проходили в начале этого месяца, предусматривается, что в ходе второго квартала следующего года может быть созвана короткая встреча для обзора событий, касающихся ядерных испытаний, которые имели место как в двустороннем, так и в многостороннем порядке, которая затем сможет рассмотреть вопрос о целесообразности возобновления работы Конференции по рассмотрению поправок к Договору в соответствующее время.

(Г-н Виснумурти, Индонезия)

В контексте более широкого процесса ограничения ядерных вооружений Договор о нераспространении сыграл решающую роль в поддержании жизнеспособного режима для процесса нераспространения. Однако опыт, накопленный с 1970 года, показывает асимметричность его обязательства, поскольку их осуществление проводилось фактически в одностороннем порядке. В таких обстоятельствах весьма важно, чтобы государства, обладающие ядерным оружием, выполняли свои обязательства добросовестно и в полном объеме. Мы уже слышали, как заинтересованные страны единодушно поддержали продление этого Договора на неопределенный срок. Любое решение будет в конечном итоге зависеть от объективной оценки и нового подхода к обязательствам, принятым на себя государствами-членами. Год 1995-ый, который также совпадает с пятидесятой годовщиной начала ядерного века, может вполне стать годом переоценки ценностей, когда Договор о нераспространении воплотится в подлинно универсальный, недискриминационный режим нераспространения.

Моя делегация последовательно поддерживает широкие и всеобъемлющие меры по укреплению доверия. В географическом контексте, если такие меры приспособить к специфическим особенностям и условиям конкретного региона, они будут способствовать усилиям по достижению урегулирования региональных конфликтов, а также уменьшению вероятности возникновения новых конфликтов. Такие меры помогут также обеспечить невмешательство извне в том или ином регионе, что открывает возможность для государств региона самим решать свою судьбу и устанавливать региональные связи и отношения на основе уступок и компромиссов. Другим существенным элементом является взаимная военная сдержанность держав, не входящих в регион, особенно на имеющих важное стратегическое значение территориях и водах. И наконец, условия стабильности и взаимного доверия могут быть обеспечены путем совместных региональных усилий в духе общей ответственности и благожелательности.

Доклад Генерального секретаря, озаглавленный "Повестка дня для мира" (А/47/277), призывает также региональные организации рассмотреть введение дополнительных мер по укреплению доверия. Договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии, заключенный между странами - членами Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в 1976 году, к которому затем присоединились

Бруней-Даруссалам, Папуа-Новая Гвинея, Вьетнам и Лаос, является важным средством, способствующим доверию, взаимопониманию и сотрудничеству между государствами региона. АСЕАН поэтому решил выступить инициатором, представив проект резолюции по этому Договору, исходя из твердой убежденности, что ее принятие Генеральной Ассамблеей будет содействовать международному признанию и всемирной поддержке Договора, его целей и принципов.

В контексте возможных изменений в ситуации безопасности в азиатско-тихоокеанском регионе подход АСЕАН, отраженный в предлагаемой Зоне мира, свободы и нейтралитета, продолжает сохранять свое значение и актуальность. Он является проектом новых рамок мира и сотрудничества, новой структуры совместных связей, которые обеспечат большую стабильность и безопасность в Юго-Восточной Азии. Он рассчитан на все более усложняющуюся геополитическую и стратегическую обстановку и принимает во внимание огромные различия в разных сферах между странами региона.

Торговля оружием, которую эвфемистически называют поставками оружия, долгое время была важнейшим элементом глобальных политико-военных вопросов. Приобретение большого объема обычных вооружений является безрассудной тратой ресурсов в мире, страдающем от голода и нищеты. Не следует также забывать о том, что ужасы обычных войн усугубляются применением все более и более смертоносных и изощренных видов оружия. Действительно необходимо всем вместе по-новому взглянуть на эту проблему, поскольку затрагиваемые вопросы сложны и могут рассматриваться в свете многочисленных различных перспектив, давая повод для разного рода беспокойств.

(Г-н Виснумурти, Индонезия)

В этой связи моя делегация рассматривает Регистр поставок вооружений в основном, как инструмент открытости и транспарентности, отмечает его потенциальную возможность содействовать укреплению климата доверия и рассматривает этот документ как неотъемлемую часть более широких усилий по ограничению вооружений и разоружению. Но нынешний чрезмерный уровень торговли оружием, несмотря на ощутимые изменения в глобальном политическом климате и безопасности, напрямую связан с проблемой отсутствия сдержанности со стороны стран-поставщиков. Это проявляется в активизации деятельности по продаже вооружений, особенно в зоны конфликтных ситуаций. Поэтому усилия по сокращению и ограничению обычных и других вооружений должны рассматриваться во всеобъемлющем контексте с уделением внимания не только странам-поставщикам, но и получателям, а не каким-то конкретным группам стран, и должны быть направлены на решение основных причин гонки обычных вооружений.

В заключение моя делегация подтверждает центральную роль и основную ответственность Организации Объединенных Наций в вопросах разоружения и ее приверженность и далее повышать эффективность многостороннего процесса разоружения. Сейчас, когда взаимозависимость возросла до беспрецедентного уровня, разоружение, безопасность, экономический прогресс и устойчивое развитие могут быть достигнуты только путем расширения механизмов и процессов принятия решений. Новый глобальный климат открывает беспрецедентные возможности для достижения этих целей. Но мы должны продемонстрировать видение, которого требуют эти открывающиеся возможности, и определить практические и перспективные пути продвижения вперед, признавая, что безопасность и разоружение требуют глобальных, многосторонних, региональных и двусторонних согласованных действий.

Г-н КУКАН (Чехословакия) (говорит по-английски): Позвольте мне в начале моего выступления поздравить Вас в связи с Вашим избранием на ответственный пост Председателя Первого комитета сорок седьмой сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и заверить Вас, а также других членов Бюро о решимости моей делегации трансформировать существующую благоприятную атмосферу в области контроля над вооружениями и разоружения в конкретные ориентированные на деятельность результаты общих прений нашего Комитета.

Мир сегодняшнего дня характеризуется высоко динамичными событиями противоречивого характера. С одной стороны, мы искренне приветствуем завершение периода биполярности и демократические изменения, которые затрагивают не только регион Центральной и Восточной Европы. С другой стороны, мы одновременно являемся свидетелями ряда негативных явлений, которые заставляют нас отказаться от первоначальной эйфории и быстро спуститься на землю. Сейчас встает проблема проявления этнической нетерпимости, которая в некоторых случаях привела к открытому, кровавому насилию и созданию новых очагов напряженности.

Вооруженные конфликты приводят не только к ужасающим потерям человеческих жизней, но и появлению большого числа беженцев, которые были изгнаны из своих домов по этническим и религиозным мотивам. Во многих областях мира эти очаги напряженности, которые могут привести к открытым конфликтам, продолжают существовать. Эти тенденции в значительной степени подрывают позитивные результаты, достигнутые с момента окончания "холодной войны".

Внешняя политика Чешской и Словацкой Федеративной Республики - это политика государства, которое расположено с геополитической точки зрения в зоне повышенного риска. Надо ли напоминать хорошо известное заявление Бисмарка относительно того, что тот, кто контролирует чешский четырехугольник, властвует в Европе? Высший приоритет нашей внешней политики тем не менее состоит в поддержании и обеспечении безопасности новой демократической Чехословакии.

В качестве небольшого государства мы не можем опираться в обеспечении безопасности страны на военные меры, да мы и не хотим этого. Единственный возможный путь достижения этой цели поэтому состоит в обеспечении нашей безопасности одновременно с безопасностью других. С момента восстановления демократии в нашем государстве мы заняты поиском места в общеевропейской системе обороны и безопасности.

В этом столетии Европа дважды пыталась перекроить свою политическую карту. Версальская система, рожденная после первой мировой войны, основывалась на благих намерениях победителей, однако она не смогла

(Г-н Кукач, Чехословакия)

ликвидировать очаги потенциальных конфликтов. Вторая попытка была сделана в Ялте, но эта попытка также оказалась в конечном счете неосуществимой. Европа пытается сейчас урегулировать свои дела в духе сотрудничества, избегая конфликтов, которые возникают несмотря на это, как полузабытое наследие прошлого. Если мы посмотрим на существующую в Европе ситуацию, мы увидим, что за последние три года мы не достигли результатов, которые заслуживают нашего полного признания. Жизнь, однако, показывает, что в политике нет места нетерпению. Мы - в начале очень долгого и трудного пути. Мы в Чехословакии думаем, что Европа уже выбрала правильный путь по дальнейшему обеспечению Хельсинкского процесса в разработке новой европейской архитектуры.

В наших прениях мы исходим из существования европейских институтов, из возможности их адаптации и развития в новых условиях, которые подходят для сотрудничества. Процесс Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ), который представляет собой уникальный общеевропейский форум и который имеет свое собственное трансатлантическое измерение, начинает проявляться как канва не только для европейской безопасности, но и для интеграции Европы. Этот процесс также дает значительный политический импульс для решения серьезных и зачастую насущных проблем, а также для развития конкретных форм сотрудничества. Он открыт для взаимодействия с другими ключевыми европейскими институтами. Мы считаем, что развитие системы европейской безопасности продвинулось достаточно далеко, чтобы не останавливаться в пределах Европы и что эта система должна быть включена в глобальную систему, что подразумевает обеспечение взаимосвязи с системой коллективной безопасности Организации Объединенных Наций.

Чешская и Словацкая Федеративная Республика, таким образом, представила Генеральной Ассамблее Организации Объединенных Наций на ее сорок седьмой сессии предложение о включении нового пункта повестки дня, озаглавленного "Координация деятельности Организации Объединенных Наций и Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе". Этот пункт будет обсуждаться на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи на следующей неделе. Наша цель состоит в обеспечении практического осуществления объявленного понимания того,

(Г-н Кукан, Чехословакия)

что СБСЕ является региональным соглашением. В то же самое время, мы осознаем важность и приоритет обязательств, которые вытекают из Устава Организации Объединенных Наций.

Одно из величайших достижений общеевропейского процесса - это вступление в силу Договора об обычных вооруженных силах в Европе (ОВСЕ). Благодаря ему в Европе имеет место существенное сокращение уровней вооруженных сил и вооружений. Этот процесс значительно снижает опасность начала военного конфликта между европейскими государствами и укрепляет безопасность всего континента*.

*Место Председателя занимает г-н Си (Республика Корея), заместитель Председателя.

(Г-н Кукач, Чехословакия)

Чешская и Словацкая Федеративная Республика последовательно выполняет свои обязательства, вытекающие из этого Договора. Из военных arsenалов чехословацкой армии изъято согласованное количество тяжелых вооружений и военных самолетов. Мы принимаем регулярные группы инспекторов, а также сами участвуем в подобных инспекциях, предусмотренных положениями СОВЕ.

Мы полагаем, что любая попытка приобретения оружия массового уничтожения представляет собой серьезную угрозу международному сообществу. Поэтому мы поддерживаем эффективное осуществление и улучшение существующих международных механизмов, направленных на предупреждение распространения такого вооружения. В то же самое время мы боремся за максимальное сокращение существующего уровня ядерного оружия и за полное уничтожение химического оружия.

Основным международным документом, имеющим обязательный характер, который способствует предупреждению распространения ядерного оружия, является Договор о нераспространении ядерного оружия 1968 года. С момента вступления в силу Договора о нераспространении ядерного оружия он полностью доказал свою целесообразность и незаменимость. Мы предполагаем, что Подготовительный комитет расширенной конференции 1995 года по этому Договору, а также сама Конференция уделят значительно большее внимание вопросу гарантий договоренностей и их соблюдению. В этой области в прошлом возникали наиболее серьезные проблемы. Мы полагаем, что страны, которые еще не сделали этого, присоединятся к Договору. С этой точки зрения мы приветствуем присоединение Народной Республики Китай и Франции к Договору. Чешская и Словацкая Федеративная Республика выступает за универсальность и неограниченность расширения Договора.

Вопрос о всеобъемлющем договоре о запрещении ядерных испытаний является наиболее щепетильным вопросом с точки зрения укрепления режима нераспространения. Необходимость обеспечения безопасности и политических интересов разделила международное сообщество примерно на две группы - группу стран, которые предпочитают поэтапное решение, и группу стран, которые требуют немедленного запрещения всех ядерных испытаний. Пытаясь разрешить эту

(Г-н Кукан, Чехословакия)

дилемму, мы придаем большое значение последующим мероприятиям после Конференции, внесшей поправку к Договору о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космическом пространстве и под водой.

Моя страна принадлежит к тем странам, которые считают, что наиболее реальным и практическим было бы поэтапное сокращение и прекращение всех ядерных испытаний. Мы глубоко удовлетворены последними решениями законодателей Соединенных Штатов относительно ядерных испытаний, мораторием Франции, прекращением испытаний в Российской Федерации и подходом Соединенного Королевства. Такая ситуация создает благоприятную атмосферу и предварительные условия для дальнейших переговоров по договору о всеобъемлющем запрещении испытаний.

В рамках усилий по укреплению режима нераспространения важную роль играют зоны, свободные от ядерного оружия. Традиционная позиция Чехословакии в этой связи совершенно ясна: мы уважаем статус существующих зон и поддерживаем создание новых зон, свободных от ядерного оружия в различных частях мира. Мы искренне приветствуем результат недавней общей конференции Организации по запрещению ядерного оружия в Латинской Америке и Карибском бассейне (OPANAL).

Эффективное предупреждение распространения оружия массового уничтожения немислимо без системы контроля над передачей материалов, оборудования и технологии двойного назначения в ядерной, химической и биологической областях и в области ракетной технологии. В настоящее время эта система включает в себя такие специализированные учреждения и механизмы, как Международное агентство по атомной энергии (МАГАТЭ) и система его гарантий, Группа ядерных поставщиков (ГЯП) и Австралийская группа. Чехословакия активно участвует в их работе.

На последней сессии Лондонского клуба в марте-апреле этого года в Варшаве государства - члены ГЯП подтвердили в результате обмена идентичными нотами присоединение к режиму расширенного контроля и свое намерение привести в соответствие к концу 1992 года свои национальные законодательства. Чешская и Словацкая Федеративная Республика официально присоединилась к режиму контроля за материалами двойного назначения в ядерной области 4 апреля 1992 года.

(Г-н Кукан, Чехословакия)

Мы готовы не только на словах, но и на деле отвергнуть любые обвинения по поводу дискриминационного характера подобных мер. Их цель ни в коем случае не сводится к созданию препятствий для международной торговли этим сырьем и соответствующей технологией, цель скорее состоит в предупреждении возможного злоупотребления ими, что в перспективе может привести к нарушению безопасности на региональном и глобальном уровне.

Несомненно, самым важным событием этого года в области сокращения вооружений явилось создание текста Конвенции о запрещении разработки, производства и накопления запасов химического оружия и о его уничтожении. Государства - члены Конференции по разоружению в Женеве таким образом доказали свою политическую волю в деле заключения такого соглашения и свою готовность решить наиболее сложные проблемы. Мы убеждены, что текст Конвенции о химическом оружии является полностью сбалансированным и реалистичным документом, поскольку он никому не отдает предпочтения и никого не дискриминирует, вместе с тем обеспечивает равную безопасность всех участников. Это особенно наглядно проявилось в беспрецедентном в истории многосторонних конвенций и договоров в области разоружения уровне мер по контролю, которые должны обеспечивать соблюдение всех содержащихся в них обязательств.

Для Чешской и Словацкой Федеративной Республики этот важный документ полностью приемлем в представленном виде. Поэтому мы были бы благодарны, если бы проект соответствующей резолюции был, во-первых, принят в нашем Комитете, а затем на пленарном заседании Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций консенсусом. Это стало бы лучшим вкладом в успешный ход Конференции государств, подписавших Конвенцию в Париже. Чешская и Словацкая Федеративная Республика намерена принять участие в этой Конференции, и, как мы неоднократно заявляли, наша страна станет одним из первых государств, подписавших эту Конвенцию. Это политическое решение также нашло свое отражение в нашем соавторстве по созданию проекта резолюции. Мы надеемся, что большая группа соавторов пополнится другими государствами.

(Г-н Кукан, Чехословакия)

Чехословакия последовательно осуществляет свои обязательства в соответствии с Конвенцией о запрещении разработки, производства и накопления запасов бактериологического (биологического) и токсинного оружия и их уничтожении. Мы являемся одной из стран, подписавших эту Конвенцию, которая регулярно представляет Организации Объединенных Наций требуемую информацию, направленную на укрепление мер доверия. В Чехословакии была создана координационная группа с целью улучшения сотрудничества между различными заинтересованными сторонами по выполнению положений Конвенции о биологическом оружии. В соответствии с рекомендациями второго семинара Австралийской группы, проходившего в Париже в декабре 1991 года, рассмотрена возможность издания процедурных правил в области нераспространения биологических материалов, оборудования и технологий двойного назначения.

(Г-н Кукан, Чехословакия)

Хорошо известные трагические события, которые имели место в Персидском заливе, наконец-то подняли вопрос создания недискриминационного Регистра обычного вооружения, который внесет вклад в транспарентность, открытость и большую сдержанность государств в экспорте и импорте вооружений.

Чехословакия полностью поддерживает это предложение, и мы воплощаем его в нашей внешней политике. Мы участвовали в подготовке исследования Организации Объединенных Наций по способам и средствам обеспечения транспарентности международной передаче обычных вооружений; мы были одним из соавторов резолюции 46/36 L "Транспарентность в вооружениях", и мы участвуем в работе комиссии правительственных технических экспертов, доклад которой с рекомендациями о создании стандартной системы докладов в соответствии с этим Регистром готов для принятия.

Чешская и Словацкая Федеративная Республика выступает на форуме Первого комитета, чтобы вновь выразить свою благодарность за деятельность Организации Объединенных Наций в этом направлении и приветствовать представление доклада Генерального секретаря, и мы заверяем, что окажем ему поддержку в будущем.

В рамках наших усилий сделать наши военные расходы более транспарентными мы, как и в предыдущие годы, информировали Генерального секретаря об уровне таких расходов. В 1991 году они составили 27 868 млрд. чехословацких крон, что на 4420 млрд. чехословацких крон меньше расходов в 1990 году. В области контроля над вооружениями и разоружением мое правительство полностью выполняет соответствующие положения Устава Организации Объединенных Наций и другие международные обязательства. Исходя из военной доктрины Чешской и Словацкой Федеративной Республики, основанной на концепции оборонной безопасности, политическое руководство нашей страны приняло решение о существенном сокращении чехословацкого производства и экспорта вооружений, особенно тяжелого. Оно стремится осуществить программу конверсии военного производства безотносительно к проблемам, которые возникают в Чехословакии в

(Г-н Кукач, Чехословакия)

экономической и социальной областях. Однако, несмотря на многие заявления, эффективное международное сотрудничество в этой области является все еще абстрактным понятием.

Чешская и Словацкая Федеративная Республика готова внести конструктивный вклад в рассмотрение основных вопросов, с которыми работает Конференция по разоружению. Повестка дня Конференции не должна быть заложником для различных подходов определения приоритетов в контроле над вооружением и разоружением. Она должна быть сбалансированной, и ее целью должно быть обеспечение того, чтобы этот форум не отставал от развития событий в мире. Мы выступаем за разумное расширение членского состава на Женевской конференции.

Чешская и Словацкая Федеративная Республика уделяет соответствующее внимание работе Комиссии по разоружению Организации Объединенных Наций. Мы приветствуем принятие на основе консенсуса документа по объективной информации по военным вопросам, который свидетельствует, что реформы в Комиссии идут успешно. Несмотря на несомненный успех, представляется, что улучшение международных отношений лишь постепенно изменяет позиции некоторых государств, которые имеют значительный военный потенциал. В этой связи Комиссия по разоружению и другие форумы по разоружению все еще сталкиваются с серьезными проблемами и трудными задачами.

Свидетельством тесного сотрудничества Чешской и Словацкой Федеративной Республики и Управления по вопросам разоружения явилось приглашение нами в этом году группы специалистов в рамках Программы стипендий Организации Объединенных Наций в области разоружения. Это наш скромный вклад в обучение молодых перспективных специалистов в области контроля над вооружением и разоружения.

В отношении контроля над вооружением и разоружением Организация Объединенных Наций сталкивается с большим числом задач. В то же самое время мы полностью осознаем тот факт, что процессы, которые имеют место в мире после окончания "холодной войны", являются сложными, зачастую болезненными. Однако они дают нам возможность сделать шаг вперед. Для этого нам нужна еще большая воля для обеспечения конструктивного диалога, и все государства-члены должны

(Г-н Кукан, Чехословакия)

стремиться к тому, чтобы активно использовать все возможности, которые существуют в рамках Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что работа Первого комитета в этом году внесет свой вклад в осуществление этой цели. Чешская и Словацкая Федеративная Республика предпримет все усилия, чтобы эта цель была осуществлена.

Г-н МАККАВИ (Ливан) (говорит по-английски): От имени делегации Ливана я хотел бы поздравить моего хорошего друга и коллегу посла Набиля эль-Араби в связи с его избранием председателем Первого комитета Генеральной Ассамблеи. Его обширный опыт деятельности в Организации Объединенных Наций и его прекрасные личные и академические качества делают его естественным кандидатом в руководителя этого очень важного Комитета. В течение многих лет его дружественная братская страна поддерживала дело мира на Ближнем Востоке, и мы не удивлены, что она выступала за организацию движения за создание на Ближнем Востоке зоны, свободной от оружия массового уничтожения. Ливан приветствует многочисленные и постоянные усилия Египта, и мы действительно рады, что посол эль-Араби возглавляет работу этого Комитета.

Равным образом мы поздравляем других должностных лиц Комитета и пользуемся этой возможностью, чтобы приветствовать все новые государства-члены, которые присоединились к Комитету в этом году.

Окончание "холодной войны" и другие существенные глобальные события возродили новую веру и новый дух общности среди государств-членов. Наконец - после семи десятилетий после того, как была основана Лига Наций, а также после почти полувекового существования высоких целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций - человечество готово и с Божьей помощью может выполнить свои задачи. Я знаю, что, являясь членами Первого комитета, мы все несем серьезную ответственность в деле обеспечения нового мирового порядка в полном смысле этого слова. К счастью, после нашей последней встречи международные обстоятельства складывались благоприятно, и, в частности, они благоприятно воздействуют на работу нашего Комитета.

На государственном уровне Соединенные Штаты и Россия достигли исторических соглашений по двусторонним сокращениям ядерного оружия, а решения, принятые Россией и Францией, объявить мораторий на ядерные испытания

были поддержаны соответствующим законодательством Соединенных Штатов. Китай, Франция и Южная Африка недавно присоединились к Договору о нераспространении ядерного оружия, а Беларусь, Казахстан и Украина собираются это сделать в ближайшем будущем. Мы также рады консолидации усилий Украины и Корейской Народно-Демократической Республики в отношении Международного агентства по атомной энергии.

На региональном уровне мы были свидетелями двух исторических прецедентов в том, что касается принципа глобального нераспространения путем создания зон, свободных от ядерного оружия. Под эгидой Аргентины, Бразилии и Чили государства - члены Латинской Америки и Карибского бассейна выдвинули инициативу относительно вступления Договора Тлателолко в полную силу. Тем временем зона, свободная от ядерного оружия, в южной части Тихого океана, созданная в соответствии с Договором Раротонга 1985 года, сделала существенный вклад в этом направлении с учетом того, что еще несколько государств этого региона собираются подписать этот договор.

(Г-н Маккави, Ливан)

На глобальном уровне осуществлены значительные меры в деле создания мира, свободного от не обычных видов оружия. Мы понимаем, что Конференция по расширению действия Договора о нераспространении ядерного оружия в 1995 году приведет к неограниченному расширению этого Договора и заключению многостороннего всеобъемлющего договора о запрещении испытаний ядерного оружия. Кроме того, этот год знаменовал собой существенные инициативы в области многостороннего разоружения, включая Регистр обычных вооружений Организации Объединенных Наций и проект Конвенции о запрещении химического оружия.

Ливан приветствует все эти события как этапы на пути к спокойному и свободному от войны миру. Устав ясно подтверждает тесную взаимосвязь между разоружением и поддержанием международного мира и безопасности, как об этом говорится в статьях 11 и 26. В этих статьях подчеркивается, что ограничение вооружений, будь то обычное или не обычное, требует создания системы коллективной безопасности, гарантирующей мир и стабильность всем народам. Конечно, для достижения этой цели может применяться только одна мерка международного права. Эти принципы требуют единого стандарта в осуществлении всех резолюций Организации Объединенных Наций. Мы привержены предложениям по разоружению, которые обеспечат безопасность путем равных обязательств, применимых ко всем государствам во всех регионах.

В этой связи Ливан полностью поддерживает заявление от 12 октября 1992 года, сделанное Председателем Первого комитета, в частности, о том, что касается главы VII Устава о предоставлении действенных гарантий безопасности тем государствам, которые не обладают оружием массового уничтожения. Мы считаем, что для того, чтобы поощрить ядерные государства к демилитаризации и укрепить доверие неядерных государств, Совет Безопасности должен подтвердить свои гарантии о предоставлении помощи любой жертве любого акта или угрозы агрессии с применением ядерного оружия.

Ливан не является ни большой, ни ядерной страной. У него нет ни потенциала, возможности, ни стремления разрабатывать оружие массового уничтожения или обычное оружие в этой связи. Мы всегда стремились к

обеспечению безопасности своего народа под эгидой Организации Объединенных Наций. Присутствие Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане является прямым примером нашего доверия к международной организации и согласования наших действий.

В этом отношении Ливан поддерживает производство и приобретение оружия только в той степени, которая способна обеспечить, поддержать или восстановить международный порядок. Эта мысль упоминается не только Генеральным секретарем в "Повестке дня для мира", об этом также говорят все малые развивающиеся страны, которые полагаются на международное право в качестве основы своей защиты. Мы считаем, что вплоть до полной ликвидации оружия массового уничтожения, государства, располагающие ядерным, химическим или биологическим оружием, должны взять обязательство не использовать или не угрожать его использовать против остальных.

Вряд ли стоит останавливаться на том факте, что гонка вооружений является серьезным бременем для национальной и мировой экономики и что средства, высвобождаемые из бюджетов, имеют огромный потенциал. Ресурсы, высвобождаемые в результате разоружения и сокращения вооружений, могут и должны быть направлены на социальное и экономическое развитие всех стран, и особенно развивающегося мира. Только инвестируя благосостояние человечества, вместо инвестирования оружия войны, можно решить такие глобальные проблемы, как нищета, экономический спад, рост населения и загрязнение окружающей среды.

Мы рады, что впервые Первый комитет проводит единые общие прения по двум взаимосвязанным вопросам: разоружение и международная безопасность. Цель этого подхода глубока и она соответственно позволит определить более четкий путь, стоящий перед Организацией. Транспарентность во всех военных вопросах и необходимость открытости в решении вопроса о поставках оружия являются первыми шагами, которые следует предпринять вместе с учреждением процедур проверки. Мы убеждены в том, что, когда будет достигнуто всеобщее признание Регистра обычных вооружений Организации Объединенных Наций, соответственно сократится вертикальное и горизонтальное распространение вооружений.

(Г-н Маккави, Ливан)

Соответственно необходимо разработать конкретные программы конверсии оборонной промышленности как на государственном, так и на международном уровнях для укрепления технологического сотрудничества в области мирного использования ядерной энергии.

Между тем и до достижения глобального разоружения угроза ядерной войны существует, несмотря на общность судьбы всех регионов и народов этой планеты. Мы придаем большое значение тому, что у нас единая экосистема и ни у какой страны нет ядерного выбора в отношении другой. На всех нас возложена задача положить конец региональным конфликтам, с тем чтобы высвободить наши ресурсы из области вооружений и направить их на экономический рост и развитие - подлинную дорогу к международной безопасности.

Я не выполнил бы своего долга, если бы в заключение не остановился на том, что беспокоит Ливан и имеет отношение к этому Комитету, особенно на том, как он относится к установлению зоны, свободной от ядерного оружия, в регионе Ближнего Востока. Со своей стороны Ливан полностью поддерживал этот пункт с тех пор, как он был представлен Организации Объединенных Наций.

Прежде чем перейти к деталям, я бы хотел подчеркнуть, что термин "зона, свободная от ядерного оружия" подразумевает выполнение ряда основных целей: во-первых, все государства, обладающие ядерным оружием, должны его уничтожить; во-вторых, ни одно государство не может приобретать или распространять ядерное оружие; и в-третьих, все государства должны принять подлинное решение об установлении технического сотрудничества в области мирного использования ядерной энергии.

С этой целью нужно контролировать процесс прекращения гонки вооружений. В частности, в случае таких беспокойных регионов, как Ближний Восток, в интересах всех государств необходимо применять универсальную международную систему контроля. Все страны, обладающие ядерным оружием, должны позволить провести открытую и объективную оценку своего потенциала через регистрацию в Организации Объединенных Наций и Международном агентстве по атомной энергии (МАГАТЭ). Соответственно, они должны подписать Договор о нераспространении ядерного оружия для ограничения и сокращения ядерного оружия и поэтапного уничтожения всех видов оружия массового уничтожения.

В настоящее время все государства Ближнего Востока, кроме одного, представили свою регистрацию в Организацию Объединенных Наций и МАГАТЭ. В течение десятилетий одна страна отказывается заявить о том, что она располагает обширным арсеналом ядерного оружия. Поставив ядерный реактор в Нахал-Сорек под гарантии МАГАТЭ, это государство все еще уклоняется от признания наличия реактора в Димоне.

Тем временем факт, что Израиль располагает атомной бомбой, не является секретом для стран всего мира. Если будет применено это оружие, то каждый человек в нашем регионе пострадает либо от его прямых разрушающих воздействий, либо от радиоактивных осадков. И как скажет вам любой человек, занимающийся проблемами экологии, весь мир заплатит очень дорогую цену.

(Г-н Маккави, Ливан)

Поскольку все государства региона заявили о своем стремлении создать зону, свободную от ядерного оружия, то сейчас вопрос заключается в том, как и при каких условиях можно было бы создать эту зону. Присоединение к Договору о нераспространении всех государств региона было бы наиболее важной вехой. В ожидании такой меры принятие Израилем гарантий МАГАТЭ в отношении объектов в Димоне явилось бы важным шагом в направлении создания свободной от ядерного оружия зоны, и это можно было бы сделать до присоединения этой страны к Договору о нераспространении. В противном случае все усилия по созданию на Ближнем Востоке зоны, свободной от ядерного оружия, будут не более чем тщетными.

С осторожным оптимизмом я хотел бы отметить благоприятную ситуацию в этом регионе, а именно: нынешнюю мирную инициативу по Ближнему Востоку, которая зародилась в Мадриде в октябре 1991 года и впоследствии развивалась как в двустороннем, так и в многостороннем направлениях. Эта продолжающаяся мирная конференция потенциально является зарей новой эры для всего региона Ближнего Востока и предоставляет возможности и потенциал для мер укрепления доверия и разрешения конфликтов.

Соответственно, Ливан недвусмысленно заявил о своей приверженности этой мирной инициативе, а также принципам и параметрам, на которых она основана, включая настоятельную необходимость выполнения резолюции 425 (1978) Совета Безопасности. Мы исходим из понимания того, что этот процесс приведет к полному уважению суверенитета и территориальной целостности Ливана в рамках его международно признанных границ. Мы в значительной степени надеемся на то, что мирный процесс в конечном итоге решит арабо-израильский конфликт во всех его аспектах.

Конечно, создание зоны, свободной от ядерного оружия, в регионе Ближнего Востока естественно предполагает достижение справедливого, прочного и всеобъемлющего урегулирования в этом регионе. В этой связи я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его пронизательность в "Повестке дня

(Г-н Маккави, Ливан)

для мира" и за возможность применения этого доклада конкретно к нашей региональной проблеме, а также за его доклад "Создание зоны, свободной от ядерного оружия, в районе Ближнего Востока" (А/47/387), в котором он подчеркнул, что зона, свободная от ядерного оружия на Ближнем Востоке, должна явиться результатом значительного укрепления доверия между основными действующими лицами региона.

Для достижения этой цели важной отправной точкой может стать мирная конференция. Мы верим, что Ливан и остальные страны Ближнего Востока станут составной частью всех благотворных событий нашего времени.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ (говорит по-английски): Я предоставляю слово Секретарю Комитета.

Г-н ХЕРАДИ (Секретарь Комитета) (говорит по-английски): Я хотел бы проинформировать Комитет о том, что Куба присоединилась к числу соавторов проекта резолюции А/С.1/47/L.1, озаглавленной "Конвенция о запрещении разработки, производства, накопления и применения химического оружия и о его уничтожении".

Заседание закрывается в 12 ч. 45 м.